

预防为主

高温高湿天谨防五种身体不适

一、中暑

湿热天气易引发中暑有3个原因。一是环境温度过高:当环境温度达到或超过30℃,尤其是在无风环境中时,人体从环境中吸收的热量过多,体温调节中枢负担加重。二是散热障碍:空气湿度大会导致人体汗液蒸发困难,散热受阻,穿着不透气的衣物、肥胖等因素会进一步阻碍散热。三是汗腺功能障碍:人体主要通过皮肤汗腺散热,但由于皮肤烧伤、药物作用(如服用西替利嗪)或其他因素导致汗腺功能受损时,热量在体内蓄积,就会增加中暑风险。

老年人和儿童由于体温调节能力相对较弱,为中暑易感人群。如果出现头痛、眩晕、恶心、呕吐等中暑症状,应立即到阴凉通风处休息,并补充水分,症状持续或加重者需立即拨打120急救电话,前往医院接受诊治。

二、心血管疾病

高温湿热天气也容易引发心血管问题,如血压升高、心跳加快、心律失常等,患者可能表

血肌酐高有多重诱因

临幊上,常通过检测血肌酐来了解肾功能,老年人血肌酐升高,可能与以下因素有关:

年龄:在正常情况下,40岁以后,随着年龄的增加,肾小球的滤过率会每年下降1%左右,而随着滤过率的下降,老年患者可能出现生理性血肌酐升高的情况。

饮食:长期高蛋白饮食,或者吃过多的瘦肉、海鲜、蛋类、奶类等食物,可能会导致血肌酐升高。

药物:服用庆大霉素、卡那霉素、甲氨蝶呤、他克莫司等药物,也可能导致血肌酐升高。

另外,血肌酐升高,还可能与感冒发烧、甲状腺功能减退、甲状腺危象等有关。若在检查前有剧烈活动等情况,也可能导致血肌酐升高。

王坤/文



专家提醒 健步走需要注意啥

健步走如果方法不对,可能会导致身体不适,甚至损伤骨骼、肌肉系统。

健步走并不是走越多越好、越快越好。膝关节里软骨的健康,很大程度上决定了膝关节的健康程度。软骨的健康依赖关节的活动度,但走路过多可能加重软骨的负担,造成过度磨损,损伤关节。建议每次健步走30-40分钟,步频每分钟100-120次。

健步走应该摆臂。健步走时,身体重心是不稳定的,需要借助摆臂来平衡重心。当步频和步幅增加时,身体更倾向不平衡,更应该增加摆臂的幅度,让走路更稳当。此外,摆臂可以锻炼上肢和脊柱的肌肉。

健步走之前也需要适当热身。健步走时,运动时间要够长,步幅、步频要达到一定的强度,因此要在运动前将身体调动起来,也就是热身。热身能让关节灵活,肌肉舒展,防止肌肉拉伤,调整呼吸和心率,逐渐适应接下来开始的中等强度运动。

选择一双合适的健步走鞋。鞋底需要有一定厚度和弹性,鞋帮有一定支撑力,足弓部有支撑,鞋前掌要薄、要软。不建议穿新鞋进行长距离的健步走锻炼。新鞋比较“板脚”,因为新鞋与脚的长度、宽度等会有一定差异,需要逐渐适应。可以先通过遛弯等短距离的活动,适应新鞋后,再作为健步走鞋。

北京大学第三医院运动医学科副主任医师 梅宇



现为胸闷、气短、心悸等。当心血管系统承受过大压力时,还可能诱发心绞痛或心肌梗死。

夏季心血管疾病主要由以下几个因素诱发。一是血压波动:湿热天气易致人体血管扩张,血压下降,而当人从室外高温环境进入室内低温环境时,血管又会迅速收缩,使血压骤升,这种频繁的血压波动会对心血管系统造成极大负担。二是血糖、血脂水平变化:高温高湿环境会使人体新陈代谢加快,能量消耗增加,为维持正常的生理功能,人体便会分泌更多的胰岛素和肾上腺素等激素,导致血糖、血脂水平升高,对于糖尿病、高血脂患者来说,这无疑是雪上加霜。三是血液黏稠度增加:人体出汗增多,体内水分和电解质流失加快,如果补水不及时,黏稠的血液在血管中流动时阻力增大,不仅会增加心脏负担,还容易形成血栓。四是情绪波动:湿热天气易使人情绪波动,如烦躁、焦虑等,这些负面情绪会激活交感神经系统,令心跳加快、血管收缩,增加心血管疾病发作的风险。

天气炎热,人体为了维持体温平衡会大量分泌汗液,这些汗液如果长时间停留在皮肤表面,就会成为细菌滋生的温床。当汗液与皮肤表面的油脂、灰尘等混合后容易形成污垢,这些污垢不仅堵塞毛孔,还会为细菌提供丰富的营养,使其大量繁殖。而细菌滋生和污垢堆积会破坏皮肤的正常屏障功能,使皮肤变得敏感脆弱,此时如受到摩擦、搔抓等外部刺激,就更容易引发皮肤炎症。

四、脾胃不和

炎热夏季,消化系统疾病也爱凑热闹。一种是急性胃肠炎,表现为突然的腹痛、腹泻,伴有恶心、呕吐或发热。另一种是消化不良,出现腹胀、早饱(吃一点就感觉饱了)、暖气(打嗝)等症状。

湿热天气累及消化系统的主要原因是食欲下降、消化吸收功能减弱。高温会影响胃肠道的正常蠕动、降低肠道内的酶活性,导致食物在胃中停留时间过长,消化吸收营养的速度减缓。另外,食物在湿热天气容易腐败变质,如果食用不洁食物,就可能引起胃肠道感染,出现腹泻、腹痛等症状。

五、关节炎

关节炎在夏季发作或加重的情形并不少见,具体症状包括关节肿胀、疼痛、发红发热,甚至晨起关节僵硬等。

夏季关节炎发病率上升的主要原因是湿热天气影响到人体免疫系统,从而导致免疫应答异常,这种异常反应可能会攻击关节部位的软骨和滑膜,进而引发关节炎。此外,高温和高湿环境还会使关节部位的液体平衡受到干扰,导致关节腔内积液增多,关节肿胀和疼痛。

应急总医院急诊科主任
缪国斌

此外,日常生活中要注意以下几点:

小口饮水。液体湿润口腔,是缓解口腔干燥最简便的方法,补充水分时建议小口喝水;注意口腔卫生和做好口腔护理,三餐后刷牙、漱口,减少龋齿和口腔继发感染;发生口腔溃疡时,可用生理盐水擦洗局部。

咀嚼无糖口香糖。咀嚼无糖口香糖或者吃一些话梅、山楂等酸性食物,可以促进唾液分泌;同时要禁烟、酒。

减少洗澡次数。建议皮肤干燥者加强润肤,洗脸后使用润肤露,减少洗澡次数,适当降低洗澡温度,平时洗澡后轻轻地吸干身上的水分,保持皮肤有一定的湿度,及时涂上护肤乳。

深圳市第三人民医院
颜畅

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中宣部宣教局 人民日报漫画增刊
中国网络电视台